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*1,1*

Försök om Konsten ast måla 
Portraiter i miniature.

Behold the child, hy natures Idndly law, 
Pleas d wit/i a rattle, ticklcd with a strayj.

Popi.

. \ jf åleri - konsten i allmänhet 

har, likasom andra Wetten- 
skaper, ifrån sin första uppfin­
ning varit i högt värde hos al­
la dem, som med känslofull för­
måga, på ett ädelt ochförmän- 
niskjan värdigt sätt, kunnat be­
trakta naturens skönheter. Mi- 
niatur-målningen, som, uti en 
mindre scala, ger ett lika så be­
tydligt fält både för konstnären
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ocli konst-älskaren, har, for sin 
portativa beskaffenhet, icke alle­
nast kunnat lättast vidtagas af 
dem, som varit roade af kon­
sten, utan ock, för sin sällsam­
het, vunnit mycket bifall af hvar 
och en, som oförmärkt velat haf- 
va sig påmindt föremålet af sin 
inclination.

En konstnär, som fullbordat, 
sm Tafla, öppnar för oss, lika 
som en bok. Wåra passioner 
utmärka merändels den pagina 
vi begrunde, och det intryck, vi 
fått, stärker dem ännu mer i 
utöfningen. Miniatur-målare ä- 
ro således ett slags författare, 
som gifva oss antingen goda saker 
och begrundnings-ämnen, eller
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ock rikta våra samlingar med små 
Farcer, som i sin mon bidraga 
till den goda smakens ocli der- 
af följande sedernas förderf. Nyt­
tan af en rätt använd konst, 
oclr skadliglieten af en illa an­
vänd, kunna aldrig sättas i frå­
ga: ocli, hvad de vackra kon- 
sterne kunna värka på Moralite­
ten, är långt för detta fullkom­
ligen ådagalagdt.

Huru nödvändigt blifver det 
då icke för den unge konstnä­
ren,, att lära känna både värdet 
och ansvarigheten af sitt yrke, 
då han gör sitt inträde i verl- 
den? Knapt gifves någon som 
så hastigt röner den rättskaffens 
belöningen för sin anlagda tid,

'
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som lian, som kan snart, med 
någon skicklighet, finna uppmun­
tran hvarest som hälst; och han 
kan äfven lika så fort blifva ett 
offer för otyglade passioner.

Högmod, lättfärdighet och 
girighet, äro de frestelser, som 
småningom föra honom ifrån sin 
rätta väg; och må den blygas, 
som till trots för dygd och san­
ning vill påstå, att en rättskaf­
fens konstnär, med en sann styr­
ka i själen, någonsin smutsat si­
na händer med ett mästerstycke 
i en lastfnll smak. Nej! Den 
lastfulle starke kan med bländ- 
värk ådraga sig beundran; han 
kan hopstapla en hög af miss­
foster, lik Babylons torn; dess 
storhet och höjd förvånar och
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Förtjusar, i en hastig blick, bä- 
de den ena och den andra; men 
granskarens öga saknar tillfreds­
ställelse.

En konstnär, med alla natu­
rens och lyckans förmåner utru­
stad, men, som fortsatt sitt yr­
ke, utan agtning för Gud och 
Hans heliga lagar, skall, vid till­
tagande år, finnas svag i de äd­
laste af förståndets krafter, som 
han så litet öfvat. Blind för 
naturens sköna enfald, söker han 
fullkomligheter efter hugskott, 
täflande om företrädet med na­
turens Herre; men krafterne gif- 
va förr eller senare efter; hans 
samvete skall vakna såsom en 
oförsonlig fiende, och de Idoler 
han så förfärdigat, skola fram-
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ti äda i lians inbildning mgd o— 
upphörliga förebråelser.

Men den_, som, under utök­
ningen af en sann moral, odlar 
sin konst; —- som ej förblindas 
af förförande blickar, eller ett 
blänkande guld: han skall blifra 
nöjd med sin lott, och finna 
en ädel belöning i förvärfvan- 
det af nja kunskaper; han skall 
med ett stilla sinne kunna be- 
tragta naturen; han skall blifva 
mägtig att upptäcka dess stora 
skönheter; han skall finna målet 
för sin ära; och, i vördnaden 
lör det Majestät, som tecknat sin 
al bild i den fullkomliga männi- 
skjan, äga hjertats frid, Ijcksa- 
lighet och lugn.

* *

*
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Min Läsare?

Det är nödigt att halva nå­
gra säkra grunder för min lilla, 
men grannlaga byggnad, då jag 
föresatt mig, att lämna någon 
underrättelse i måleri - konsten, 
fastän i den delen deraf, som 
räknas för ytterst i ordningen, 
innom livars lilla krets sakerne lik­
väl äro af samma natur, som i de 
högre ordningarna Portrait-mål- 
ning är: konsten att samla gif- 
na anletsdrag, så att de igen­
kännas. Den ömma vänskapen 
har föranledt dess uppkomst och 
odling. Månne behofvet af en 
så ädel hjertats känsla bör med 
likgiltighet behandlas? Månne, 
för dess tillfredsställelse, man ic­
ke bör söka att förvara Natu­
rens sanning, med dess verkli-
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ligen hos livar och en männi- 
skja medfödda och förundrans- 
värda skönhet, hvars bevekande 
egenskaper begära hvar och en 
åskådares högagtning, vänskap, 
och alla deraf följande vedennä- 
len? Månne en skymt af såda- 
ne blickar och uttryck icke gif- 
va någon anledning både till 
mänsklighetens nytta och glädje? 
Och, på en annan sida betrag- 
tadt, livilka rysliga carricaturer 
uppkomma icke af ett register 
på låga passioner? den, som en­
dast med dem i utöfningen är 
bekant, är icke mägtig, att ut­
föra och förhöja något annat. 
Huru mången agtningsvärd flic­
ka nödgas icke då, med blygd, 
godkänna afskriften af en falsk 
växel pä hennes skönhet, kom-
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men på hennes älskares hand. 
Hvilket våld emot naturen! Hvil- 
ken nselhet i vackra konster!

Dragen för passionerna äro 
utförde af Herr du Brun; för att 
begagna sig deraf, måste man 
liafva hunnit öfvertyga sig om 
den stora sanningen: att de ne­
drigaste passioner, i en annan 
ledning, varit ett frö till stora 
dygder; att dygder och laster, 
fastän blandade hos den fallna 
människjan, äro dock evigt åt­
skiljde; att utaf samma rot upp­
växa både dygder och laster. 
Man skall hafva lärt, att känna 
sig sjelf och sina plikter emot 
andra, denna svåra och oum­
bärliga kunskap, som vi så oger- 
na studere.

* *

*



Men kom, låtom oss följas 
åt och gifva ett ögonkast åt 
en del al denna dystra och mäg- 
tiga Labyrinth; låtom oss söka 
grnndvalarne i konsten, igenom 
tecknandet efter forntidens och 
godkände mästares arbeten i sta- 
tuer* låtom oss taga kännedom 
om hiifyud-delarne i anatomien, 
föi att icke vara obekante om 
de förvånande sammansättnin­
gar, hvilka finnas under de fält? 
som tjusa vårt öga; låtom oss 
förstå något af mechaniken i 
ansigtets och kroppens rörelser; 
vi bemästre oss då belägenhe- 
terne, omkring och på hvilka 
vi skole i den lefvande natu­
ren uppsöka de sanningar, som 
fått namn af en ädel styl i



teckning och Colorit. Låtom oss 
sedan, med blygsamhet, följa den 
i tecknande; med tiden vinnes
denna styk

Den som är road af konsten 
behöfver ej frukta för svårighe- 
terne, om han nöjer sig med ett 
litet framsteg i sönder. Alla ut­
stående och afvikande delar, så­
som näsan, bröstet, hakan och 
pannan m. m. är man benägen 
att gifva en större bredd och 
längd derigenom, att ögat be- 
drages af förkorttningarne. För 
att försäkra sig om sin teckning, 
kan man löpa igenom figuren 
med paralelle linier, eller ock, 
observera vinklarne, genom att 
sammanbinda vissa hufvud-delar.

Sedan man hunnit utföra den­
na plan för sitt arbete; får man



i4

tänka på, att göra den solide; 
detta sker igenom dag cch skug­
ga, ocli kallas Colorit, derföre 
att skuggor ocli färgor aldrig kun­
na åtskiljas; ty, om, efter Perspe- 
ctivens reglor, jag tecknar en 
skugga i en uträknad ordning, 
och det med en färg, är dock 
skuggan ännu icke fullbordad; 
emedan objectet, fastän enfär- 
gadt, likväl genom ljus-strålar- 
nes brytning i dess former och 
tillbakakomst genom återsken, 
refleer, clairs obscurs, förän­
drar sig till åtskillige färgor, som 
man med svagare och starkare 
anläggningar äfven måste med 
en färg uttrycka. Detta kallas 
Ritning.

Det är nödigt, för att icke 
förvilla sig, i början, då man



vill mal a, att endast bruka få 
färgor, till dess man af erfaren­
het kan våga sig ut på större 
lält. Utaf Pliysiken liafve vi lärt, 
att i ljuset icke gifvas flere än 
tie Iiufvud - färgor: - nemligen : 
RÖD T, GULT ocli BLÅTT; 
af deras sammanblandningar upp­
komma alla de oändeliga nuan-
cer, bvarmed Naturen visar sig 
för våra ögon. >•

Då vi nu med gröfre mate­
rier skola söka att föreställa det­
ta Skådespel, hafve vi icke fun­
nit några ämnen, som äro så 
ursprungelige, som färgorne i 
ljuset. Wi linne våra ämnen mer 
och mindre sammansatte af de 
ursprungelige egenskaperne; så­
som Carmin med blått; Berliner-
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blått med rödt ocli så vidare; 
andre äro sammansatte i ter ner, 
såsom iiidigo med rödt och gult; 
de gula färgorne äro merändels 
alla i terner; de sammansatte 
färgome förlora sig således i en 
omätelig progression. Wi blifve 
då snart öfvertygade om grän- 
sorne af vår flyg!:, när vi med 
dessa redan sammansatte elemen­
ter skole göra en fördelning, för 
att likna naturen, livar est alt är 
utdelt i primitiv och fullkomlig 
egenskap.

Dernäst förekommer objecter- 
nes invärtes beskaffenhet, h vilka 
ömsom insupa ljus-strålarne, och 
ömsom kasta dem med häftighet 
tillbaka på våra ögon, och in­

gjuta



gjuta i vårt begrepp, känslorne 
af Genomskinlighet, Mjukhet el­
ler lätthet, Hårdhet eller tyngd 
m. m. Konstnärerne liafva der- 
före fördelt sina färgor uti Tein­
te, Demi-Teinte och Corpus. 
Till exempel: i miniature, bru­
kar man till Teinte, C armin, 
.Tusch, Indigo , Berliner-blått, 
saftgrönt, gummigutta och an- 
dia saft-färgor, hvilka oppone­
ras med Demi-Teinte af allahan- 
cla joid och sten—arter, och med 
Corpus af åtskillige metall-kalker.

Det är denna ratt använda 
opposition, som ingjuter hos å- 
skådaren de angenämaste känslor 
af lugn och harmoni, hvilket kal­
las Warmt; bristen af detta upp­
fyllande kallas Kallt.



Man. måste taga i akt: att 
färgorne- ar de ämnen man hit­
tills kunnat uppsöka ur Naturens 
riken, icke inträffa så noga, som 
invärtes beskaffenheten af sam­
ma ämnen i Teinte, Demi-Tein- 
te och Corpns inträffar; hvarfö- 
re man måste, för att hjelpa sig 
fram, nyttja någon del af me­
tall-kalker, försatte med safter- 
ne, i stället för jord och sten- 
arter, hvilket behofvet af préci- 
cipité d’or, blyhvitt och mönja 
m. m. gifver tillkänna; och i en 
annan ordning, jord och sten-är- 
ter, i stället för safter, livaraf 
behofvet af ultramarin uppkom­
mer; jord i stället för metall-kal­
ker, som utvisar nyttan af ben- 
svärta, och så yidare.
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Utaf de iirsprungeliga färgor- 
lie äro den Röda varm, den. Gu­
la varmare, och den Blå kall.

Hvarje färg är af trenne in­
tryck i proportion af dess gra- 

.der i styrka:

Den röda färgen är Skön, 
Dristig och Genom trängande; 
den gula Täck, Förtjusande och 
Brännande; den blå är Mild, 
Alfvarsam och Förskräckande; 
och dessa fömndfansvärda egen­
skaper hafva konstnärerne gifvit 
namn af Toner, hvilka i en Sum­
marisk progression uppstiga? till 
Toner , Demi-Toner och Ter­
mer.

Alla objecter hafva det ge­
mensamt, att, oagtadt sin tyngd,
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mjukhet och lätthet, de, antin­
gen på afstånd eller närmare be- 
tragtade, antaga skiftevis hvar­
andras egenskaper för vårt öga. 
Derföre måste man, för att ut­
trycka de lättaste partier, oppo­
nera deras Teinte med Demi-
Teinte och Corpns, och, i för­
ändrad ordning, för tunga par­
tier opponera deras Corpus med 
Demi-Teinte och Teinte, och 
för mjuka partier: opponera de­
ras Demi-Teinte med, Teinte och 
Corpus.

Färgorna i ljuset sammanträ­
da såsom vänner, och äro, så 
till sågandes, själen i materierne 
Teinte, Demi-Teinte och Cor­
pus, och likasom en enda ljus­
stråle, äger alla naturens färgor,



så emottager ock hvart object 
ljusets egenskaper. Uti ett en- 
färgaclt draperi: liuru många fär- 
gor uppkomma icke genom lju­
sets brytningar? om det till exem­
pel är blått; med hvilken säker­
het kan man ej uppsöka gult 
och rödt, i dess genom veck af- 
deldte planer?

Det som egentligen må bära 
namn af opposition i färgor, det 
är, deras nekande eller jakande 
egenskaper, såsom Hvitb och 
iSvart. Dessa summariska inne­
håll af alla materierne i ljuset, 
och alla materierne i naturens 
riken, hvilka aldrig kunna anta­
ga hvarandras egenskaper, och 
likväl oupphörligen äro samman­
blandade, äro således scalan för 
våra jämförelser.
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Här uppkommer, livad man 
"kallar Styrka; Dag och Skugga, 
livilka sammansatta egenskaper 
utgöra grinidén och utstaknin- 
gen för harmonien af färgorne 
uti Teinte, Demd-Teinte och 
'Corpus, och kallas Hållning• 
öha afvikelser, (déclinations) haf- 
va konstnarerne gifvit namn af 
Orent och Kallt, och alla o- 
ordningar (déplacements) kallas 
Hårde och Tungt.

Dessa fel äro, i mer och 
mindre mön, hvar och ens be­
stämda och gemensamma lott. I 
hedömmaUdet häraf, äro både 
uppmärksamhet och benägenhet 
nödige j ty få personer äro så 
lättrörde som konstnärer, hvilka 
förtjäna både tröst och uppmun,-



tran; emedan de måste umgås 
med en eld, sem de, likt Pro- 
metlieus, hafva lånat ifrån him­
melen; och tid hvars rätta hand- 
terande, fordras både mod, skic- 
kelighet och styrka. Låtom oss 
återkomma till vår teckning.

Till Portrait-målning i minia- 
ture, nyttjas i allmänhet Elfen­
ben, för sin finhet, spänstighet 
och livithet. Det skuras med 
ossa Sepite för att få bortt det 
oljagtiga i ytan, och gifva en 
grain för färgorna att fastna uti.

Man gör sin teckning med 
[Tusch och C armin; man söker
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ifrån början att gifva teckningen 
i sina strek, toner af PVarmt.

Färgorne tillblandas med Soc­
ker, gummi och vatten, så att 
de hänga ihop.

Man gifver akt på de-rådan­
de tonerne i ansigtet, och med 
bred pensel och lagom färg ut­
breder dem, så väl i Teinte, 
som i Demi-Teinte och Corpus. 
På samma sätt fortfar man öf- 
ver hela figuren och i fonden, 
altid iakttagande, att Tonerne 
gå öfver hvarandras gränsor, och 
likasom naturen, försvinna i hvar- 
annan; hvarföre anläggningarne 
böra ske med douce teinte. Man 
itererar beständigt i samma ord­
ning, och ihogkommer, att icke



inlöpa i någon plan, som icke 
hunnit blifva torr; och sedan 
man så länge fortfarit till dess 
teckningen begynner blifva oty~ 
delig; då, för att icke förlora 
något, måste man på nytt exa­
minera densamma, och gifya be­
hörige färgor åt de små delarne. 
Sedan denna operation många 
gangei blifvit iörryad, finner man 
merändels de små delarne öfyer- 
gangne med för mycken färg* 
då nyttjas ett spetsigt hyasst järn* 
till att på benet skrapa bortt, 
eller adoucera, hvad nödigt prof- 
vas.

Då man således erhållit, livad 
konstnärer gifvit namn af Massa; 
begynner man att arbeta sitt 
stycke med streck och puncter,.
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altid ihogkommande sina gene- 
rele planer och behofvet aE Tein­
te, Demi -1 einto och Sorpus, 
till dess man får sitt stycke fär­
digt; Ii vilket man, sedan det le­
gat någon tid ? kan åter granska 
och c omger a, medelst stora an­
läggningar och ytterligare streck 
och puncter, i samma ordning, 
som ifrån början är nämdt.

Man bör hafva sig påmint 
föremålet af sitt arbete; söka 
styrkan på -sina rätta ställen, al­
tid räknande ifrån ögonen, hvil- 
ka böra beherrska Tableauen; ö- 
gonen, som äro själen i ansig- 
iet, böra äga den mesta styrka 
Gch det finaste behag.

* *
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O min Genius, min Vän ocli 

Mästdfe af konsten! måtte jag 
aldrig förlora skymten af din ä- 
rofullafart! på det, att jag, ledd 
af ditt efterdömme, må behålla 
routen på min yillsamma stig- 
Om någon gång, vid skingrade 
moln, jag erhåller en af lyckan me­
ra gynnande blick, lär mig då, ty 
du kan, lär mig: att ifrån en 
fäfäng yta, söka värkeliga ting;
— ifrån sinligheten, hjertats lugn;
— för att kunna bevisa: att na­
turens sanna skönheter aldiäg 
upptäckas af lättsinnigheten; 
att behaget äfven finnes under 
ett mindre fördelagtigt utseen­
de, och, att en ädel själ för­
dubblar dess glans.
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